



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

警营中的“寻亲专家” 倾情相助亲人团圆

——记2022年度“最美合川人”彭勇

○袁询 文/图

在区公安局南津街派出所,有一个成立于2019年的“彭勇寻亲工作室”,以牵头民警彭勇的名字命名。亲人相认的喜悦,背后凝聚的是彭勇默默付出的心血和汗水。被群众誉为“寻亲专家”的彭勇获评了2022年度“最美合川人”。

现年57岁的彭勇待人亲切随和,总是笑容满面。2008年,他意外因公负伤导致七级伤残,留下了诸多后遗症。虽然不能再像往常一样冲在侦查破案和打击罪犯的第一线,但他服务群众的初心从未改变,依然积极为群众做好事、办实事、解难事。在一次偶然帮助群众寻找失散的亲人后,彭勇被其中的经历深深打动,树立起了“助力寻亲警爱民”的理念,此后采取“传统思维+数据赋能”的方式,奋力奔波在“团圆行动”的路上,陆续帮助了区内外百余名寻亲者圆梦,得到了群众的无数赞誉和好评,其先进事迹多次被人民日报、新华社、中国长安网、重庆日报、重庆电视台以及区属媒体等宣传报道。

2019年春节前夕,彭勇到西安办事,当地市民胡修文、胡秀明兄妹向彭勇寻求帮助,希望其帮忙寻找六十年前在合川失散的同父异母的大姐“秀秀”,并称他们和父亲曾多次到合川寻亲,均无功而返。彭勇被他们千里寻亲的真情感动,他凭借“大姐小名秀秀,出生于1949年左右,疑似被奶妈带走”的点滴信息,采取电话询问、找知情人了解、下村走访等方式,



彭勇帮助一个又一个寻亲者圆梦

先后到肖家镇、合阳城街道、南津街街道、钓鱼城街道等地寻找“秀秀”。在了解到其生母名叫“邓远秀”而查询无果时,又从“邓远秀”姓名谐音入手,继续扩展线索,终于核实其生母名叫郑远秀,并抓住这条线索一查到底,最终在钓鱼城街道黑岩村找到了“秀秀”(现名苏德秀)。2019年元宵节,胡家兄妹专程来到合川,与大姐“秀秀”相认团圆,并特意感谢彭勇帮助他们圆了两代人历经半个多世纪的寻亲梦。

2019年某天,市民张女士看到彭勇帮助西安兄妹寻亲的新闻后,来到南津街派出所请求彭勇帮助她寻找失散20年的女儿小宇。张女士年轻时外出江苏省打工,经人介绍与李某

走到了一起。后因双方感情不和,她便离开了时年6岁的女儿小宇和李某,独自回到合川老家。多年来,她时常思念女儿,常怀愧疚之心。得知此事后,彭勇从小宇的出生时间入手开展查询了解,又与江苏省徐州市铜山区警方取得联系,请求当地派出所民警协助。经过坚持不懈地努力,母女两人终于相聚重逢,冰释前嫌。

没过多久,内蒙古老人刘润宁又敲开了彭勇办公室的门,请求他帮忙寻找自己失联35年的老班长杨代其。刘润宁称,他20岁时在山西省五台山当兵,班长杨代其待他亲如兄弟,让他从身体素质较差又没干过体力活的新兵,逐渐成长为一名合格的军人。后来,他们先后

复员、转业,几经辗转失去了联系。通过刘润宁提供的点滴线索,彭勇认真查询、分析,并联系双凤派出所民警印证、核实,认定其战友就是该镇居民杨代其。随后,彭勇多方努力找到了杨代其的电话号码并提供给刘润宁。双方联系沟通、相约见面,终于圆了刘润宁再见战友的梦。

2022年9月3日,云南省盈江县居民赵志婷在网上求助,称30年来自己一直非常思念父亲周尚书,但在云南多方寻找未果,请求合川警方帮助查找其下落。彭勇根据线索通过云门街道、村、组干部及周尚书亲属进行查找,线索几经中断,最终查明周尚书(原四川省合川县蒲溪乡人)与赵如娟(云南省施甸县人,系赵志婷之母)离婚后,再婚并居住在云南某地的情况。彭勇又通过大数据等渠道,查找到周尚书(现名吴忠周)的联系方式。与父亲相认的那天,赵志婷激动得泪流满面,对彭勇更是感激。

像这样的寻亲故事,彭勇见证了许多,每一段失散的故事背后都是一个残缺的家庭。“看到这么多家庭多年来离别失散,最后又团圆,画下了圆满的句号,那一刻,我觉得所有的努力和辛苦都是值得的。”截至目前,彭勇已帮助126位寻亲者圆梦,他表示,今后还将全力帮助更多失散家庭早日团聚,以实际行动践行“人民公安为人民”的铮铮誓言。

合阳城街道

耐心调解促进和谐 妥善化解水费纠纷

本报讯(记者 刘亚春)“感谢社区的耐心调解,让这次的水费纠纷得到妥善解决,大家都很满意!”近日,当记者去到合阳城街道瑞山路社区时,社稷坛街123号理发店负责人王玉梅深有感触地说。近日,该社区通过耐心调解,妥善化解了一起居民因缴纳水费产生的矛盾纠纷,受到群众的一致好评。

据了解,社稷坛街119号门市近期因水管破损造成漏水,产生了2700多元的水费。因设施老旧,之前包括119号门市在内的19个门市共用一个总水表计费,所以这笔费用将由他们共同承担。119号门市因缴费比例问题拒绝缴纳水费,导致19个门市全部停水。其他门市租户与119号门市租户因缴费比例问题互不相让,一时间矛盾激化,水费缴纳陷入僵局。

得知这一情况后,瑞山路社区工作人员迅速介入进行调解。经了解,社稷坛街119号门市目前人在外地,瑞山路社区党委书记李雪梅通过各种渠道查找到她的电话号码并与其耐心沟通,联合瑞山路警务区协警中队队长彭厚明召集涉及此事的租户进行调解。经过协调,社稷坛街119号房东、门市租户和其余18个门市租户就分摊水费达成一致协议,因水费缴纳产生的矛盾纠纷成功得到化解。

随后,该社区工作人员又挨家挨户做通租户的思想工作,经过签字确认后,联系自来水公司为19个门市安装一户一表,彻底解决了水费缴纳相关的遗留问题。

南津街街道

开展安全知识宣传进企业活动

本报讯(记者 谌永恒)近日,南津街街道花园社区携手重庆人文科技学院“三下乡”实践团队开展“高温防暑、防溺水”安全知识宣传进企业活动。

当天,花园社区干部与重庆人文科技学院青年志愿者走进重庆七彩新材料技术有限公司,通过发放宣传资料、现场宣讲等形式向企业职工、辖区居民普及高温天气对人的影响,热射病的预防和救治,防溺水及溺水自救等相关安全知识。活动提升了企业职工、辖区居民的安全意识。

区公安局

开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动暨第四次集中清查工作

本报讯(记者 张敏)近日,合川公安局开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动暨第四次集中清查工作,区公安局1800余人次警力奔赴各清查点位,扎实开展巡逻检查、设卡查控、隐患排查、宣传防范等工作。

根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,区公安局在全区范围内开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动暨第四次集中清查工作,着重打击和遏制夏季多发违法犯罪,全面防范化解风险隐患,有力维护治安秩序,切实提升人民群众安全感。

据悉,此次清查行动中,区公安局针对辖区实际情况,突出社会面巡查清查。城区由4个派出所牵头,机关增援警力、特警、交警巡警全力配合,对辖区娱乐、住宿等场所,公租房、老旧小

区等区域,车站码头候车室、废弃厂房等部位分批次、全覆盖清查;对合围清查部位使用无人机巡航;各派出所辖区重点部位同步开展统一行动,持续提高见巡率、管事率和震慑力。突出交通道路安全执法。梳理全区涉酒驾、醉驾、毒驾等重点违法突出的路段、时段,结合主要餐饮娱乐场所等点位分布,在城区设置固定整治点2个,在G212线、S208线等主要公路设置固定整治点2个、流动点1个。行动期间,出动警力34人次,警车7辆次,查处饮酒后驾驶机动车20起。突出重要水上通道查控。安排区公安局食药环侦支队以小南门水域、文峰古街等群众聚集的重点涉水区域开展水面巡查,组织涉水派出所辖区重点水域、码头开展专项巡查。行动期间,设置水上检查站点3个,出动警力12人次,出动船

舶6艘次,劝离江边游泳群众248人次。集中清查期间,公安巡警警力紧盯辖区影响治安稳定的突出问题,紧紧围绕“人、地、事、物”等要素,会同党政干部236人次、群防群治力量1453人次共同开展巡查宣防。组织派出所、机关支援警力、专业巡警对车站、商场、广场等人员聚集地,分组交叉巡逻,形成密集巡防网络。组织力量重点对城区财富广场、拾光天街等16个夜市、烧烤集中区划块巡逻,采取车巡、步巡、屯点相结合方式,加大巡逻密度频次。对钓鱼城景区划圈开展闭环巡逻。针对景区实际情况,采取“车巡+步巡”的方式开展巡逻值守,确保社会面持续稳定。

清查行动中,区公安局以集中统一行动为契机,持续开展“一标三实”基础信息采集、安全防范宣传工作,坚

持“阵地宣传”“靶向宣传”和“智慧宣传”,切实提升辖区群众防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷和防灾减灾事故的意识。结合集中统一行动,全体参勤人员深入商圈、社区、广场及重点行业场所同步开展拒酒驾、拒赌毒等安全知识、技能宣传、警示教育,提高群众自我保护意识,同时积极收集群众对公安工作的意见建议并限期回复。针对电信网络诈骗、盗窃、散发涉黄卡片等违法行为,在做好打击治理工作的同时,以“不同人群”和“作案手段”为靶向进行宣传,确保宣传工作贴合实际,宣传内容入脑入心。运用“平安合川”等媒体平台,以群众喜闻乐见、易于接受的形式,发布集中统一行动的新闻信息,宣传普及安全防范知识,扩大群众知晓率和参与度,营造全民参与的浓厚社会氛围。

沙鱼镇

开展青少年暑期关爱行动

本报讯(记者 袁询)日前,沙鱼镇开展青少年暑期关爱行动,引导和帮助青少年儿童度过一个安全、快乐、有意义的假期。

青少年暑期关爱行动由区妇联联合区教委、团区委等共同开展,广泛凝聚了在校教师、大学生志愿者、巾帼志愿者力量,分10天在全区97个社区家长学校进行,每天为留守儿童进行4小时的托管服务、课业辅导、安全教育志愿服务活动等。沙鱼镇是其中的一个点。

活动中,志愿者们为孩子们辅导功课,向孩子们普及“遇到火灾怎么办”“预防溺水”“远离校园暴力”“食品安全”等安全教育知识,同时还发放了一些读物、书刊等,培养青少年儿童养成课外阅读的良好习惯。

三汇镇

守护青春不“毒”行

本报讯(记者 张敏 通讯员 张徐亮)近日,三汇镇新时代文明实践所志愿者联合辖区派出所民警到江北社区开展青少年暑期禁毒知识宣传活动。

活动中派出所民警给青少年们讲述了常见毒品的种类,结合真实案例,深入浅出地剖析了毒品的危害,讲解了青少年应该如何保护好自己,远离毒品等知识。社区禁毒社工还给青少年们播放了2023年禁毒短视频宣传片,通过观看禁毒宣传片让青少年更加真切感受到毒品的危害,鼓励青少年用实际行动拒绝毒品,教育青少年树立自律意识,坚决抵制毒品。

参加活动的青少年们纷纷表示,通过此次活动了解了毒品的危害,提高了识毒、防毒、拒毒的能力。

举办乡村晚会 丰富群众生活

本报讯(记者 任洋 通讯员 张诗媛)日前,在区民政局、区社会工作发展指导中心指导下,区嘉涪同心社会工作服务中心依托大石街道社工站举办了一场乡村晚会。

当天晚上7时许,天色渐暗,柿子村村村委会办公室门口的坝子里聚集起许多村民,大家自带板凳,手中的蒲扇摇得吱吱响,对精彩的乡村晚会充满期待。晚会中,社工、村民、三下乡队伍齐上阵,《左手右手那》等节目陆续上演。晚会内容丰富,形式多样,展现了柿子村不一样的乡村新风貌,赢得了观众阵阵掌声。

据了解,本次晚会的成功举办,离不开村民的组织与配合,也离不开多方的有效协同。在晚会整个筹备过程中,村民骨干的带头作用得到了充分发挥,村民间的凝聚力得到了显著提升,展现了基层文化建设的生机与活力,提升了群众参与度。社工也将继续在“五社联动”机制的指导下,继续挖掘村民骨干,并对骨干进行更深入的能力培训,发挥持续作用。

这「对」新人的中式集体婚礼羡煞全城

本报讯(记者 张敏)8月22日,我区“爱满江城 情定七夕”青年集体中式婚礼暨文明婚俗宣传活动在财富广场举行,7对来自不同行业的新人用一场简约而不简单的集体婚礼,见证了属于他们的美好爱情,倡导了新时代的美德健康生活方式,践行了“反对浪费、文明办事”婚俗改革。

活动现场,伴随着喜庆的古典音乐,新人们身穿中式礼服,手牵大红绣球,踏上红毯,穿过喜门,走向舞台。在舞台上,新人们签订了文明婚俗践行承诺书、接过结婚证和寓意“早生贵子”等传统信物后,新婚夫妇进行了拍照留念。现场气氛热烈,市民们驻足围观沾喜气,大方献上掌声、欢呼和祝福。

参加此次婚礼的7对新人,既有来自机关单位的优秀青年,也有救死扶伤的白衣天使,以及社会工作者等。他们既是合川经济社会发展的建设者,又是文明、节约、健康文化风尚的践行者,他们敢于创新的精神风貌、积极进取的青春风采值得当代青年人学习。

为了参加这场集体婚礼,新婚夫妇欣然、肖自立第一时间就提交了报名表。婚礼现场,夫妇俩脸上洋溢着幸福。肖自立说:“婚礼简办,应该成为一种新风尚。作为年轻人,我们希望通过集体婚礼的形式,从自身做起,反对铺张浪费。”

此次集体婚礼由区委宣传部、区民政局、团区委、区妇联主办,区民政局婚姻登记处、重庆市慈孝社会工作服务中心承办,重庆市婚姻收养登记管理中心、财富广场、合川金夫人婚纱摄影协办。



8月22日,由团区委主办,重庆宝龙艺悦精选酒店、合优网承办的“青春相约·缘聚七夕”2023年青年交友联谊活动在重庆宝龙艺悦精选酒店举行。通过网上报名的100名单身男女青年参加活动。

记者 袁询 摄



8月18日,二郎镇新时代文明实践所携手二郎镇卫生院、畜牧兽医站围绕“我们的节日·七夕”,开展了巧做中药香包活动。二郎镇卫生院精心准备了艾叶、薄荷、荷香等中药材,并按剂量配好。当天,年轻干部职工通过亲手制作中药香包,感受七夕传统文化的魅力。

记者 刘冰凌 通讯员 周燕 摄